

台风“摩羯”爆发式增强,如何影响湖南

风雨影响集中在湘中、湘南一带,今起长沙局地有8~9级雷雨大风、短时强降水

不到一天时间,台风“摩羯”完成强度四连跳,从强热带风暴升级为台风中的巅峰强度等级——超强台风级,9月5日一早,已追平了今年风王台风“格美”的最大风速。

中央气象台预计,5日夜间到6日凌晨,“摩羯”在逼近海南岛的同时,强度也将进一步升至62米/秒,并将以超强台风(16-17级,52-58米/秒)的鼎盛期强度于6日下午至夜间在海南琼海到广东电白一带沿海登陆。

■三湘都市报全媒体记者 李致远
通讯员 林城 游智宇 吴瑕

16小时连跳四级成超强台风

台风“摩羯”穿行菲律宾进入南海后,在短时间内出现爆发式增强。4日早上7时还是强热带风暴级,之后中心气压快速降低,强度连续升级,16个小时里完成“强热带风暴—台风—强台风—超强台风”四连跳,于4日夜间23时晋级超强台风。

中国天气网首席气象分析师信欣介绍,“摩羯”进入南海后,前进方向海温高、环境垂直风切变小,有利于台风暖心结构维持,还与西南季风紧密结合,为其发展提供持续的能量来源。此外,今年8月台风路径相对偏东,南海上没有台风生成,导致海上积攒的能量非常多,也为台风“摩羯”提供了巨大潜力的发展空间。

“摩羯”具有“进入南海后爆发增强+巅峰强度登陆”的特点,这是不少灾难性台风的共同特性。台风近海加强不仅会增加台风强度和路径的预报难度,还容易使得公众前期麻痹大意失去警惕心,一旦靠近陆地后突然爆发增强,留给防范的时间相对较短,不利于采取对应的防御措施。

目前,台风“摩羯”未来登陆强度或许不及“威马逊”(70米/秒)的强度,但它登陆后还会一路西行,给海南、广东、广西等经济发达、人口稠密地区带来的影响和破坏性都将不容小觑。

长沙今日起局地有强对流

超强台风“摩羯”强势袭来,将对湖南造成何种影响?省气象台国家级首席预报员周慧介绍,“根据现有气象条件分析,整体上看,‘摩羯’台风带来的风雨影响主要集中在湘中、湘南一带,湖南其他地区风雨影响相对较弱。”

9月5日,记者从长沙市气象台了解到,9月6日至8日,受弱冷空气和台风“摩羯”外围云系影响,长沙午后有雷阵雨,局地伴有8~9级雷雨大风、短时强降水等强对流天气,最高气温仍在37~38℃左右。

“而从平均气温上来看,9月1日至4日,湖南省平均气温达30.9℃,这是1961年有完整气象纪录以来的历史同期最高。近几日的高温是1961年以来,和历史同期相比最热的几天。”湖南省气候中心气候预测首席专家谢益军表示。

应对 海口启动“六停”措施

记者9月5日从应急管理部获悉,今年第11号台风“摩羯”正在逼近,国家防总当日15时将针对广东、海南的防汛防台风三级应急响应提升至二级。

为应对第11号台风“摩羯”带来的影响,水利部于5日18时将针对广东、海南两省的洪水防御IV级应急响应提升至III级。

目前,水利部2个工作组正在广东、海南一线指导台风暴雨洪水防御工作。海南省政府已发布台风一级预警,海南省防减救灾委已将防汛防风应急响应提升至I级。受其影响,海口决定自5日12时起,在全市范围内分批启动停课、停航等“六停”措施。



扫码看视频

◀9月5日,海口市一家餐馆的员工加固玻璃窗。台风“摩羯”预计9月6日在海南琼海一带登陆。
新华社图



滕召秀:立德树人的火种点燃湘西大地



滕召秀,女,苗族,1973年4月生,中共党员,湘西土家族苗族自治州龙山高级中学高级教师。她坚守三区教育29年,秉承“以德润心、以文化人”的

理念教书育人,培养了一大批优秀学子。曾获“湖南省芙蓉教学名师”等荣誉称号。2024年,获评“湖南省教书育人楷模”。

躬耕讲坛近30年,51岁的滕召秀两鬓微霜。她将教书育人看作“温水泡茶”,倾尽耐心与细心,始终把高效课堂、魅力课堂作为孜孜以求的目标。

“假如项羽没有在乌江自刎,历史是否会改写?”“鲁侍萍和周朴园之间有没有真爱?”“《将进酒》中他们为何喝酒?”语文课上,这些思辨性的提问激发了学生的专注力。滕召秀倡导自主、合作、探究的学习方式,组织学生开展3分钟演讲、辩论赛、话剧表演等活动,让学生上讲台,培养学生的表达能力、思辨能力、创造能力。

如何上好一堂课?滕召秀致力于高中语文深度阅读教学研究,通过分析课文的艺术表现手法、写作技巧、时代背景等,开展深度阅读学习。方法对路,教学效果突出。滕召秀所带班级学生成绩优异,她辅导学生向文菁参加全国创新作文北京现场大赛获国家级特等奖。她自己也多次被表彰为教学能手。

“滕滕!”“秀秀!”“滕妈妈!”私下,学生们总爱这样称呼滕召秀。

从学习情况到衣食住行,从身心健康到人际交往,学生有困难,滕召秀总第一时间出面解决。从教29年来,滕召秀直接资助的学子就有40余人。

为了更优质的教学,为了更好的引领,作为多个名师工作室主持人的滕召秀,29年里,用她永不断墨的研修笔记,精心培育出一批又一批优秀的大学生,也引领了1000余名湘西大地的青年教师。

在龙山县,在湘西州各个高中学校,都有滕召秀的徒弟。在龙山高级中学,常能听到“姐,你是滕老师的徒弟,我是她徒弟的徒弟”这样的话,滕召秀的“徒子徒孙”遍布整个校园。每当有新老师入职,她总是主动热情提供帮助,倾囊相授宝贵经验。

“追逐光、成为光、散发光。”滕召秀将立德树人的火种洒在湘西大地,照亮了很多青年教师前行之路。 ■湖南日报全媒体见习记者 瞿文君

“朱熹先生,请问宋朝房价如何?”

揽天心·数智湖湘馆开馆了,快来与“数字人”朱熹对话



扫码看视频

三湘都市报9月5日讯“朱熹先生,请问宋朝房价如何?”“在宋朝入学岳麓书院的要求是什么?”……9月5日,位于长沙市天心区城南西路的揽天心·数智湖湘馆正式开馆,游客们现场与“数字人”朱熹来了一场穿越时空的对话。这座面积达3000多平方米的展馆里,不仅收藏了大量近代湖湘历史名人相关文物,还结合最新数智科技,让游客沉浸式体验湖湘文化。

海外回归的明长沙王画像、岳麓书院山长题匾、曾国藩及重要湘军人物的手札、晚清多位湘籍封疆大吏的书信、全国仅见的五色圣旨匾、宣

统醴陵釉下五彩瓷孤品……一件件文物让沉淀的历史愈加鲜活。

步入“相遇长沙”展厅,裸眼3D球幕带领游客云游潇湘大地;基于虚拟制片的视频智能生成技术,游客可以穿越历史场景和各种主题空间,实现虚实相生的文旅主题视频快速输出;“数字人”朱熹是首个基于国家超算构建的数智湖湘先贤,通过人工智能科技“复活”大儒,实现穿越时空的对话。

“选择在9月5日开馆,是因为这天是左宗棠逝世139周年纪念日。”展馆负责人陈湘舟介绍,展馆内多是湖南大学多学科协同成果转化项目,由湖南麓湖科技投资,国家超算长沙中心深度孵化支撑。 ■文/视频 全媒体记者 杨昱